Ulohy 9 (30.4.2025)

Termin: 7. 5. 2025 na cviceniach. Kazdy priklad piste na samostatny papier A4! Nezabudnite
sa podpisat a uviest skupinu kam chodite na cvi¢enia (meno cviciaceho resp. ¢as cvicenia a
miestnost). Ak méte rieSenie jedného prikladu na viacerych papieroch, vhodne ich zopnite.

Opisané rieSenia st za Ob (aj opisované aj opisané, nebudeme zistovat ¢o je origindl).

Nezabudnite, pri kaZdom TS uviest v bodoch slovne opisanii aj hlavni myslienku
ako pracuje a slovne zddvodnit spravnost vasej konstrukcie. Bude to hodnotené
aspon za 4b.

Navrhnif TS znamené nakreslit diagram, alebo vypisat prechodovi funkciu. V konstrukeii
nemusite definovat (nakreslit, vypisat) vSetky prechody, ale moZete povedat napriklad, ze
vSetky, ktoré ste explicitne neuviedli vedi do zamietajiceho stavu.

priklad 1

Predpokladajte, ze mame obycajny nedeterministicky TS M s obojstranne nekone¢nou paskou
(teda nie je na nej centom oznaceny ,zaciatok*). M sa pocas vypoctu dostane do stavu p a
na péaske budu len symboly . okrem jediného policka, kde bude symbol $. Citacia hlava ¢ita
niektory zo symbolov ..

Navrhnite ,, podprogram®, teda tipravu prechodovej funkcie d(p, ) tak, aby M , nasiel“ na
paske symbol $ a presiel do akceptujiceho stavu, teda aby pri prechode do akceptujiiceho
stavu ¢itacia hlava stdla na symbole $ a na paske boli len medzery a jeden dolér.

priklad 2
Majme jazyk

L= {wi#we# ... #w, | n € N —{0},w; € {a} prel <i<na
dk € N : |wg| =k}

Navrhnite nedeterministicky TS M (zvolte si ¢i obyCajny, alebo viacpaskovy) taky, ze L =
L(M).



